

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. Tel. núm. 37. No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre, 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre, 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 69.

Número atrasado diez cts.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias

Martes 26 de Octubre de 1909

Año XXV.—Núm. 7.780.

EL ANGEL DE LA GUARDA

Colegio de segunda enseñanza incorporado al Instituto general y técnico de esta capital. SAN PABLO, 78. SALAMANCA

Director: DON SANTIAGO RIESCO CACERES

Abogado y Licenciado en Filosofía y Letras. Este Centro es el único en el que los alumnos dan diariamente sus clases, explicadas por profesores titulados que forman parte de los Tribunales de examen, estando para ello autorizados por disposiciones vigentes en instrucción pública. Los alumnos de este Colegio hacen una vida puramente colegiada, no saliendo si no va acompañado del Director, profesores o inspectores, evitando así el que acudan a ciertos sitios donde pueden perjudicarse su educación. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos. Además, este Colegio ha acordado establecer, desde el 15 de Octubre próximo, una escuela nocturna de Comercio, en la que se explicarán las asignaturas de Gramática castellana, Francés, Aritmética y Teoría de libros.

Almacén de paños

de Junquera Hermanos

Plaza del Mercado, 68 y 70-Salamanca

En este nuevo establecimiento, dedicado a la venta por mayor y menor en el ramo de pañería, encontrará el público considerables ventajas en precios y calidades.

RICARDO NIÑO

DENTISTA

Ex-ayudante del doctor Highands.

Plaza de la Libertad, número 10-Salamanca.

Viuda de Archanco y Hermanos

ZARAGOZA

Construcciones de hierro y madera.-Primera casa especialista de la Península en molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Máquinas diversas para la limpia, trituración y cernido. Transmisiones, motores hidráulicos y térmicos. Desde el más pequeño útil a la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferté» y «Dordogne», picos, chapas, amasadoras, cilindros amacerradores, etc. Proyectos, planos y presupuestos gratis. Dirigirse al representante en la región, DON JOSE VAQUERO GARCIA, Isla de la Rúa, número 2, tienda de cartidos

ABRIGOS PARA NIÑOS

Las más altas novedades en piel de seda Carakul-Tejidos Alpes

DESDE DIEZ PESETAS

PRECIO FIJO

Plaza Mayor, 16-CASTO NULAS-Salamanca.

Primera casa en confecciones blancas para señora, caballero y niños

EL PARAISO

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros

NICOLAS ALBERTOS

Calle de la Rúa, número 25 Salamanca.

Va sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas, no sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos elegantes, porque compra directamente en las fábricas que producen lo mejor. En géneros para abrigos de señora, los hay preciosos, pudiendo ofrecer este año el mejor modelo en impermeables ingleses, tan necesarios hoy para todas las clases sociales.

Academia preparatoria de carreras especiales.

Correos, Telégrafos, Aduanas, etc.

CLASES INDIVIDUALES Y COLECTIVAS

LAS EXPLICACIONES COMENZARAN EL 4.º DE NOVIEMBRE

Director: Don Rodrigo García López.

Profesores: Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras.

Doctor Riesco, 82, 84 y 86, principal, derecha. h 31 O.

Ramón Acedo.

Médico especialista de enfermedades secretas y de las vías urinarias.

Consulta de DOCE a DOS y de CINCO a OCHO.

Calle del Jesús, núm. 7, Salamanca. h 15 F.

Aviso importantísimo.

Esta casa ofrece a su numerosa clientela las grandes novedades en calzado fino y elegante de temporada.

Tipos anglosamericanos «Bluché», en señora caballero y niño lo más moderno.

Precios sin competencia.

Escalera de Pinta, 1 y 3.

LA REVOLTOSA (Zapatería).

LUDENA

Cirujano dentista.

Plaza Mayor, 15, principal

J. LEÓN ARIAS

CIRUJANO-DENTISTA

Calle de Toro, número 3, hoy Doctor Riesco (entrada junto al arco de la plaza Mayor).

La más alta creación en oro, adaptados a la última moda, ha recibido la casa

Corsés, NIÑO

Son rectos y desahogados por delante, hacen una línea completamente llana de atrás, reducen las caderas y consiguen dar sin molestias alguna, el perfil largo, esbelto y joven que buscan todas las señoras elegantes.

46, Plaza Mayor, 46.

Imprenta y Librería de Núñez

Rúa, 25 y Ramos del Manzano, 42 Salamanca.

Novedades en toda clase de trabajos de tipografía. Grandes surtidos en tarjetas postales, carnets, menús. Inmenso surtido en objetos de escritorio, etc., etc.

AYUNTAMIENTO

La sesión de anoche.

Abrióse a las siete y cuarto, con asistencia de numeroso público.

Ocupó la presidencia el primer teniente alcalde, señor Villalobos, y en los escafios tomaron asiento los señores Santa Cecilia, Millán, Cáceres, Sánchez Pérez, Arias, De Antonio, Riesco, Díez González, Díez Ambrosio, Gambotti, H. Sanz, Palomero, Angoso, De Santiago, Durán Cabezas.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior, pasándose al despacho ordinario.

Provisión de una vacante.

Lejóse un informe de la Comisión de Sanidad sobre provisión de la plaza de médico de la Beneficencia, vacante por defunción del señor Téllez.

En el informe se propone, para ocupar dicha vacante, a don Andrés García Tejado.

El señor Millán combato el dictamen, pidiendo que sea el señor Rivero Uzal el que ocupe la vacante.

El señor Díez propone que el informe pase a estudio de los abogados de la Corporación, para que dictaminen y se vea a quien corresponde, en derecho, dicha plaza. Oponese a ello el señor Cáceres.

Replica el señor Díez insistiendo en sus anteriores manifestaciones, y el señor Gambotti pide que el asunto se someta a votación.

La discusión se hace interminable, y por fin, en votación nominal, se desecha el dictamen por 8 votos contra 7.

Y una vez desechado el dictamen, se procedió a nueva votación para ver si el señor Rivero había de pasar o no a la vacante del señor Téllez.

Se acordó que si, por 9 votos contra 6, quedando, por tanto, proclamado el señor Rivero médico de la Beneficencia municipal.

La plaza de arquitecto.

Dióse cuenta de un informe de la Comisión de gobierno interior, sobre la provisión de la plaza de arquitecto, vacante por renuncia del que la desempeñaba.

En el informe se fija el sueldo en 5.000 pesetas, y después de fijar otras condiciones, pide que la plaza sea dada por concurso.

Léese a continuación una proposición del señor Gambotti, en la que formula voto particular, pidiendo que la retribución del arquitecto se rebaje a 3.000 ó 3.500 pesetas, dejando al que resulte nombrado en libertad para ejercer su profesión. Quedó este asunto ocho días sobre la mesa.

De pensión a socorro.

Se leyó una instancia de la viuda del médico de la Beneficencia municipal, señor Télez de Menezes, pidiendo una pensión.

En el informe de la Comisión dice que no puede acceder a la petición de pensión por carencia de recursos, pero que podría darse un socorro, consistente en el sueldo de la plaza hasta fin de año.

El señor Díez pide, en sentidas palabras, que se le conceda a la viuda la pensión de 500 pesetas y la toca, por espacio de doce años.

El señor Cáceres defiende el dictamen de la Comisión, hecho con arreglo a la ley.

Hablan de nuevo los señores Díez y Cáceres, y también los señores Santa Cecilia, Millán y algún otro, y por fin se acordó, en votación nominal, desechar la proposición del señor Díez y aprobar, por lo tanto, el dictamen por nueve votos contra siete.

Presupuesto aprobado

Lo fué el presupuesto para la construcción de un muro en la calle de San Gregorio, así como también el pliego de condiciones del mismo, importante 1.173 pesetas 75 céntimos.

Un proyecto de obras.

Dióse cuenta de un proyecto para la construcción de un muro de contención de tierras, en la plaza de la Verdura, y chapado de las fachadas de las casas de la calle del Pozo Amarillo.

Licencias de obras.

Se concedieron las siguientes: A don Ignacio Escudero, para imitar dos huecos en la fachada de su casa, en construcción, de la calle de Sánchez Ruano.

A don Vicente Andrés, para reformar dos huecos de la planta baja de la casa número 5, de la misma calle.

A don José Castillo, para am-

pliar un hueco de puerta en el muro de cerramiento de un solar de su pertenencia, en la calle de San Gregorio.

A don Fermín Juárez, para construir una portada en la casa de su propiedad, número 44, de la plaza Mayor.

A don Baltasar del Rey, para reconstruir la fachada de su casa, número 17 de la Ronda del Corpus.

A doña Bárbara Martín, para igual fin que el anterior, y casa número 13 de la calle del Doctor Riesco.

La instancia de don Angel Borrego, pidiendo licencia para colocar una verja en su finca del paseo de la Estación, se acordó pasara a Obras públicas.

Acta de concurso.

Aprobóse el acta de concurso para la construcción de 28 metros lineales de alcantarilla en el Arrabal del Puente, adjudicada a don Ramón Martínez, en la cantidad de 850 pesetas.

Empadronamiento.

Se concedió un empadronamiento.

Sobre la mesa.

Quedaron ocho días sobre la mesa las condiciones a que han de someterse los examinados a los opositores a las plazas de fil-aforador y fiel recaudador.

Los consumos.

La Corporación quedó enterada de la recaudación por consumos durante la pasada semana, ascendiendo a la suma de 11.924 pesetas con 42 céntimos.

Terminado el despacho ordinario, se pasó al periodo de

Ruegos y preguntas.

Una proposición.

El señor Millán hace un breve discurso, pidiendo que conste en acta la satisfacción de la Corporación por el cambio de vida nacional de Gobierno habido.

Así se acordó con el voto en contra del señor Díez Ambrosio.

Denuncias.

El señor Cáceres denuncia el hecho de haber sido cortadas algunas flores en los jardines públicos, para ser llevadas no sabe a dónde, y pide que se abra expediente para juzgar de la conducta del jefe de arbolado.

También se ocupa de cierto al tercado habido entre dos empleados de Consumos, pidiendo también que se incoe el oportuno expediente para depurar los hechos.

Habla también el señor De Santiago sobre asuntos de consumos y otro sobre altercado de empleados, y también pide que se instruya expediente.

Así se acuerda para las tres denuncias hechas.

Y se levantó la sesión.

Eran las nueve menos cuarto.

Madrid al día.

(IMPRESIONES)

Como consecuencia inmediata de la caída de los conservadores, tenemos en el Ayuntamiento al gran Aguilera. Este popular alcalde es amigo de toda especie de reformas progresivas; es, también, un hombre eminentemente liberal, fraternal, igualitario, conciliador, un Vadillo más amplio y con mayores arrestos, incapaz de someterse a ninguna La Cierva, y por todas estas condiciones y circunstancias, muy a propósito para encauzar y dirigir el avance de los ediles reformadores que se proponen transformar a Madrid en un déd.

Todo marchará, pues, como una seda por este lado; y es más de creer, teniendo en consideración que hasta el arriesgado Mazzantini ha doblado la cerviz al suave yugo de la libertad, cantando una palinodia con mucha gracia en la última sesión, primera de la serie moretista.

Otra cosa es el Gobierno civil. Salí Vadillo del triste edificio que sombra la calle Mayor, y entró el marqués de Tovar, verificándose dos movimientos simultáneos y contrapuestos. «Ego vidi»; yo ví al aristócrata entrante por la Puerta del Sol, cuando iba camino del Gobierno «pédibus andando»; lo cual me hizo creer que iba a otra parte cualquiera.

Después he pensado que no puede por menos de ser un gobernador democrata el que usa el coche de San Francisco para llegarse a semejante solemnidad. Pero, de todas suertes, el marqués de nuestro Gobierno presente y futuro es para mí una incógnita. ¿Como nos gobernará? Mejor que Vadillo no ha de hacerlo; éste es el sólo conservador que no cae entre la reprobación universal. Esta vacuación y no pudo con él el virtus lacivista.

Ni el de Méndez Alanis, que se le

inculó con la intención más aviesa. Ya, gracias sean dadas a Mercurio desaparece este caso alarmante de la mortal dolencia conservadora, y pronto (el señor Moret no puede acudir a todos los males a un tiempo) será barrida la epidemia que nos diezma.

La de Barcelona está todavía muy en su punto, porque no hay un doctor que se crea suficientemente inmune para salir de aquella ciudad intacto en su importantísima persona. Cobian ha dicho que el miedo es libre, y se ha retirado modestamente por el foro.

Aún anda peor lo de Melilla. El Gobierno de Maura, en sus postimerías, ha arrojado su flacha, como los partos cuando huyen, contra aquel territorio, y de ahí los temporales, las inundaciones que inmovilizan al ejército español, impidiéndole rematar al enemigo y hasta mantenerse inclume en sus rancherías y campamentos.

El general Marina reclama urgentemente más fuerzas; veinte mil soldados, según ciertos periódicos; cuarenta mil, según otros periódicos en ciertos, y el Gobierno se dispone a enviarle cuanto necesite para terminar con rapidez la campaña. Esta es la única condición que le impone, interpretando el sentir general.

A Maura no le habríamos permitido este lujo, dicho sea de paso, pero a Moret se lo permitimos gustosamente porque lo hace con buena intención. Hay que extirpar los tumores cancerosos de herencia conservadora, y si se necesita el cauterio, la patria lo sufrirá heroicamente.

Hemos sufrido una adaptación de La Celestina (que es a go semejante a la política hampona fenecida ya), y ha tenido un gran éxito, muy grato a Villegas, arreglador de la obra clásica; original de Rojas.

Para que no se pusieran rojas las señoras y señoritas concurrentes al Español, Zeda ha esteopado el texto (hablo en hipérbolo) y ha suavizado el título. No dice La Celestina, sino Calixto y Melibea; muy suave, muy dulce, muy regalado es el segundo nombre. ¡Melibea! Se hace la boca un agua repitiendo ¡Melibea! ¡Melibea! como un eco bando de amor. Es teatral y poéticamente gozando, igual que si en política repetimos el nombre de Moret... ¡Moret, Moret! La t le sobra; Moret sería mejor. Le está haciendo falta una s al apellido del hombre más suave que hay en España... Pero la t le da cierto carácter catalán, y eso es muy conveniente en los momentos actuales...

Argos.

DE ELECCIONES

En el distrito de Alba-Peñaranda

Aunque faltan aun los datos de algunos pueblos (tres del partido de Alba), podemos anticipar a nuestros lectores el resultado de la lucha electoral, pues seguramente no han de variarlas las actas que anoche no se habían recibido.

Los candidatos triunfantes son los señores:

Don Fernando García Sánchez. Don Francisco Gómez de Liaño. Don Rafael González Cobos; y Don Mariano Arenillas Sáinz.

Resultan derrotados los señores Martín Ramos y Avila Partearroyo, aunque el primero por muy pocos votos.

Mañana, con los datos definitivos, haremos las consideraciones que nos sugiera la pasada contienda electoral.

Consejo provincial de Industria y Comercio.

A las doce de ayer mañana y bajo la presidencia del señor Delegado de Industria y Comercio, don Jesús Sánchez y Sánchez, celebró sesión este organismo, asistiendo los señores Santos Alién, Muñoz (don P.) González Martín, Peláez Nieto, Núñez Izquierdo y March (secretario).

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior, como asimismo las cuentas correspondientes a las 1.250 pesetas enviadas por el Ministerio de Fomento para gastos de oficina.

Se tomó el acuerdo de estudiar, por turno, entre los consejeros, el trabajo del señor Bernis, sobre la cuestión aduanera, que mereció el premio en los Juegos florales pasados, ofrecido por el Consejo, para después imprimirlo.

Se envió un telegrama de felicitación al señor Gasset, por su nombramiento de ministro.

Se despacharon otros asuntos de escaso interés, y se acordó la adhesión a la instancia del Consejo provincial de Barcelona, elevada al ministro de Gracia y Justicia, sobre la

modificación del número 2 del artículo 504 del Código de Comercio, relacionado con los protestos de letras.

Fueron informados favorablemente varios expedientes, entre ellos uno de don Pedro H. Comerón, de Lumbrales, sobre tendidos eléctricos; otro de don Bernardo Olivera, sobre ídem, en Fuente de San Esteban; y otro de don Julián García Vicente, sobre aprovechamientos de aguas del Tormes.

Por último, se acordó adherirse a las conclusiones del vicéconsul de España en Burdeos, para la conferencia internacional que ha de celebrarse en Londres, para la revisión del convenio de Comercio de 14 de Abril de 1891.

Y después de tratarse otros asuntos de poca importancia, se levantó la sesión.

Diputación provincial.

Nuevas plazas.

En la última sesión celebrada por la Diputación provincial, y en la que se discutió y aprobó el presupuesto que ha de regir durante el año de 1910, creáronse dos plazas.

Una de inspector general de los establecimientos de beneficencia, con el sueldo anual de 3.000 pesetas, y otra de oficial de cuentas, con 2.000 pesetas de haber.

QUISICOSAS

Ríanse ustedes, señores, de la huida célebre a Egipto ante la escapada fiera que hizo el sexo masculino hurtando el cuerpo y el bolsito de la kermes del domingo.

Ni el aliciente soberbio de los rostros preciosos, ni el afán de los regalos, ni de la rifa el motivo humanitario y patriótico, y ni el «aquél» del puntillo de mostrarse ante las «ellas» espléndidas y cumplidos, fueron poderosas causas para aquietar a los inclitos que salieron de estampa sujetándose el bolsillo.

Lo cual ¡oh amado Teófilo! que siempre pasó lo mismo, y aquí en cuanto gritas «trucos» se van sin decir «enviados».

Y hoy como ayer las personas de suposición y epístos, los que están más en «carácter» son los más «característicos».

Por todo lo que este prójimo que no tiene un perro chico, desde la elevada altura de su erario compungido, dice, sostiene y afirma, y lo prueba si es preciso, que todos esos señores que aquí pasan como ricos, ni tienen cuatro pesetas ni en su vida las han visto.

Si por nada su dinero sale al público homicidio —ni para alivio de males ni por noble patriotismo— de sus duros me «choteo» de sus billetes me río; en fin, que con verlos basta ¡y quien, rediez, los ha visto!

INDUSTRIA SALMANTINA

La harinera.

Calladamente, con la serena parsimonia que caracteriza las empresas castelanas, en las que se consolidan los avances anteriores antes de intentar otros, Salamanca va entrando por la senda del industrialismo moderno y honrado, convencida de que es preferible transformar aquí mismo las primeras materias que produce, a enviarlas a regiones más avisadas y prósperas que, después de obtener considerables beneficios, las devuelven al mismo punto de donde las llevaron, cobrándose regiamente su trabajo é iniciativas.

De todas las industrias que en Salamanca se crean, ninguna ha alcanzado, últimamente, la importancia de la harinera, y de algunos años a esta parte, las antiguas y primitivas fábricas y antidiluvianos molinos que sólo moliduran el trigo necesario para el consumo diario, han sido sustituidos por magníficos edificios, dotados de todos los adelantos de que dispone la moderna industria y capaces de exportar enormes cantidades de harina que alimentan a comarcas de España que aprecian la bondad de los trigos salmantinos y hacen justicia a la honradez de nuestros fabricantes.

Estos, que disponiendo de grandes capitales, los arriesgan en empresas en que pueden perderlos, trabajan y dan trabajo a centenares de obreros y prefieren esto a la hipoteca ó al curón, hacen obra de patriotismo sano y fructuoso y merecen que Salamanca tenga en cuenta sus esfuerzos para agradecerles y secundarlos.

Y las grandes casas extranjeras, constructoras de maquinaria que han enviado a nuestras fábricas lo mejor de su producción, que con la seriead de sus tratos y la ilustra-

NUESTRAS INFORMACIONES

LOS SUCEOS DE BARCELONA

Puig y Cadafalch en Salamanca. -Visita a la Catedral, al puente, la Universidad y Monterrey. -La riqueza salmantina. -Algo de la solidaridad. -La semana roja. -La huelga general. -Incendios y barricadas. -Los terrados. -La situación de Barcelona. -Los terroristas. -Ferrer. -Los amotinados.

El domingo pasó el día en Salamanca el señor Puig y Cadafalch. Político prestigioso y arquitecto reputadísimo, su nombre es bien conocido hoy de toda la España culta, y apenas si es necesario que yo le presente a ustedes.

El domingo por la mañana, muchos de nuestros lectores verían paseando en la plaza, a la salida de misa de doce, un caballero desconocido, tan semejante al rector de la Universidad, señor Unamuno, que únicamente se diferenciaba de él porque llevaba sombrero hongo y la barba más larga. Con flexible y la barba recortada, hubiera podido pasar por el señor Unamuno.

Aquel caballero era Puig y Cadafalch que visitaba nuestra ciudad, para conocer sus monumentos y hablar de ellos en una obra que tiene en preparación.

Si en cualquier momento resulta interesante la figura de este hombre, al que amigos y enemigos señalan como uno de los principales agentes del resurgimiento imponderable de Cataluña, mucho más interesante es ahora, en que tan importantes sucesos se han desarrollado en Barcelona, y de los que por desgracia sólo hemos podido ver hasta la fecha versiones muy incompletas.

Pensando esto y buscando la manera de presentarle a Puig y Cadafalch é intervíneme acerca de una porción de cosas, vi entrar en el café, donde yo estaba, al catedrático de Ciencias señor Vila Nadal, a quien expuse mis deseos, y que se ofreció a hacer mi presentación.

Hablábamos en el café Novelty, fuera, según me dijo el señor Vila estaba Puig y Cadafalch. Salimos y me presenté.

Un señor de aspecto unamunístico, de extraña apariencia, de dulzura y tolerancia, que silba las ces y habla con marcado acento catalán.

Su conversación resulta poco fluida; parece como si tuviera más costumbre (seguramente la tendrá), de hablar catalán y mezclar en ella palabras extranjerizadas.

Tal cosa fué de tal modo, le oí decir una vez. Nervioso a pesar de su apariencia reposada, acciona poco, pero mueve mucho los dedos cuando habla. (Otro detalle de Unamuno).

Están sentados en la misma mesa los catedráticos de la Universidad señores Miral, Meneu y Campos. Llegó poco después el ingeniero señor Marx. En el corro se habla del profesorado de España y del extranjero.

Yo escuché. Después de un rato de conversación, nos levantamos para ir a ver la Catedral.

El señor Unamuno, que estaba en el café, se unió a la partida, y hablando de diferentes cosas, llegamos a la Catedral nueva, por la que pasamos sin detenernos y bajamos a la Catedral vieja.

Puig y Cadafalch mira atentamente y hace algunos comentarios, sin esos extremos chabacanos, de los que aparentan entender de arte, abriendo mucho la boca y haciendo grandes aspavientos.

Terminada la visita que hicimos con algún detenimiento, bajamos al puente del Tormes, donde unas chiquitas se empeñaron en desacreditarnos, metiendosen encima y diciendo tonterías.

Visto el Puente y la Universidad, la mayor parte de nuestros acompañantes se despidieron, y entonces expuse yo mi deseo y mi plan de intervenir.

Si yo pudiera detenerme a hablar a ustedes de cómo recibí Puig y Cadafalch mi petición, de la sencillez con que me hablaba y de la complejidad de aspectos que veía en todas las cosas, se lo contaría con gusto; pero esto equivaldría a decir a qué se debe el engrandecimiento de Cataluña, cosa que está por cima del espacio de que dispongo, y hasta de lo que al público interesa, que por ahora es lo interesante.

Ya hablabamos de lo demás. A gusto o a disgusto de las gentes, Cataluña vive, y sus constantes pruebas de vitalidad nos obligarán más cada día a hablar de los catalanes y a devolverles la reputación que injustamente ha tratado de arrebatársele.

Casquero recibió tres cornadas: una en el lado izquierdo del pecho, otra en la región glútea y otra en un muslo, graves las tres y gravísima la primera. Las últimas noticias acusan alguna mejoría dentro de la constante gravedad.

Según nos participa el apoderado del diestro Corchato, éste embarcará en Cádiz, el día 25 de los corrientes, para Montevideo, donde tiene contratadas para torear quince corridas. Corchato está ya completamente restablecido del grave percance que sufrió en Valladolid.

El Timbalero.

Notas de sociedad

El día 4 de Noviembre próximo se celebrará el enlace matrimonial de la bella señorita Manuela Chapado, hija de nuestro querido amigo el propietario del hotel y café del Pasaje, don Marcelino, con el teniente de Albuera, don Nicasio de Pablos.

Nuestro querido amigo don Gaspar Alba, ha obtenido en el concurso de tiro de pichón, celebrado últimamente en León, un premio, consistente en un precioso reloj.

De Valladolid, don Antonio Fernández de Velasco. De Madrid, la distinguida señora de don Juan José Zapata. De su viaje de novios, los señores de Charro.

De Cantalpin, nuestro querido amigo don Primitivo López y señora. De Peñaranda, don Juan Clairac. De Piedrahita, nuestro querido amigo don Alberto Sánchez Monje.

Para Madrid, don Federico Martínez, con su sobrino don Miguel. Para Madrid, el diputado por Barcelona, señor Puig y Cadafalch. Para Barcelona, el fabricante don Santiago Guilera.

Para Zamora, después de terminados los exámenes, de cuyo tribunal ha formado parte, el teniente coronel de la Guardia civil de aquella comandancia.

Para Madrid, don Agustín Buillon, con sus bellas hijas. Para Alba, don Francisco R. Pascua.

Por el ilustre cirujano doctor Goyanes, le ha sido practicada una delicada operación a la señora doña Pilar López de Alcalá.

La operación hallase en estado satisfactorio, lo cual celebramos.

De espectáculos.

Salón Moderno. Al constante favor del público corresponde la empresa de este lindo coliseo, haciendo programas variados y con obras de distintos géneros, siguiendo en su tarea de dar gusto a todos.

Y así se ve en las primeras series un público selecto en el que abundan las gentes de distinción y se ve la última más concurrida que todas, pues a ella acude un público numeroso que pasa el rato alegremente con las donosidades de las tiples, las morcillas de don Ventura y la travésura de estas zarzuelitas ligeras.

La novedad de anoche fué Los puritanos, obra vieja de Arniches, repeta como todas las suyas de situaciones cómicas y retrucancos que destemplan de risa a la concurrencia.

Fuó la obra admirablemente presentada y hecha. La Verbes, en los dos papeles de bohemia y de chupapa en día de desposorios, estuvo admirable de escena, muy bien de canto é insuperable de presencia y de gracia. La Fons, como siempre.

Ventura de la Vega, muy bien, quizá un poco exagerado el carácter cómico del personaje, que caracterizó y vistió sorprendentemente. Paña y Moreno, bien.

PARA LOS SOLDADOS

La señora Tesorera de la Junta de damas, ha recibido los siguientes donativos para socorrer a los heridos y muertos en campaña: De doña Teresa Cobaleda, 15 pesetas; don Enrique Esteban Santos, 20; señorita Clotilde Lerchundi, 20; señorita Mónica Guervós, 10; señorita Carlota Comendador, 15; señorita Remedios Angoso, 10; recaudado en la kermesse celebrada en el Casino el día 24 1.350,15; don Luis Beltrán, camarero de Novelty, 5; don Sebastián Gómez, camarero de Novelty, 5.

El sol había desaparecido, y comenzaban a verse las primeras bombillas, cuando fuimos a ver Monterrey. El Campo de San Francisco apa-

recia envuelto en un teatador romantismo que invitaba a la contemplación, y subimos a dar una vuelta, hablando de Rusiñol.

Paseando por sus abandonadas calles, Puig y Cadafalch hablaba de la solidaridad, comparando la situación antigua de Barcelona con la actual Millá, uno de los primeros... los románticos, con sus vagas aspiraciones... los hechos aislados de éstos y los otros... unas elecciones perdidas y otras ganadas... el comienzo de la actual generación de innovadores... y, por fin, las elecciones célebres en que no dejan de votar más que el uno por ciento, en que los catalanistas han influido en toda Cataluña, conquistando el Ayuntamiento, el Ateneo, las Asociaciones y Corporaciones, en que todos se unen para defender lo que consideran indispensable a su vida.

Habiendo de estas cosas, Puig y Cadafalch parece cambiado. Tras de un hecho, otro, y tras de aquél, otro, y otros, y ciento y mil, para hacer tangible lo que quiere explicar.

Resulta difícil hasta hacer una pregunta, para pedir la aclaración de alguna idea.

Ha surgido de pronto el apóstol del catalanismo, el enamorado de la obra catalana, y ya no es posible dejarlo, hasta que él lo dé por terminado.

Hay momentos (cuando habla de Guimerá en la presidencia del Ateneo) en que parece dirigirse a una multitud a la que quisiera convencer.

Yo le oigo entusiasmado, pero pienso en la curiosidad de los lectores, y, aprovechando una pausa, le ruego me hable de los últimos sucesos de Barcelona.

Si yo pudiera transcribir literalmente, lo que oí, resultaría muy interesante. Por desgracia, era muy difícil seguirle en sus razonamientos, que abarcaban a cosas muy complejas, y además, yo no podía tomar una nota. Ahora, al tratar de ordenar las que confió a la memoria, encuentro una gran dificultad para exponerlas claramente.

Lo que me dijo fué algo parecido a esto: El domingo en que comenzó la semana roja, se notaba ya cierta agitación en Barcelona.

Los que teníamos conocimiento de ella, susurramos que se trataba de los reservistas y de sus familias, disgustados por la marcha de la guerra.

Lo de llamar a filas a muchos soldados, y sobre todo a muchos catalanes, era cosa que se había aprovechado para excitar al pueblo, haciéndole ver que la guerra iba mal, y que llamaban al lugar del peligro sólo a los catalanes.

El domingo me dijo un amigo que había huido general, pero su puse que se trataba sólo de eso.

El lunes telefoné a un tal er en que yo intervingo, y me dijeron que no habían ido los obreros a trabajar. Salí a la calle y supe que habían quemado algún convento, y que había barricadas. El martes quemaron los conventos, y había muchas barricadas. Las llamas se veían desde todos los sitios. Después comenzó lo de los terrados, que fué terrible, porque en Barcelona son pocas las casas cubiertas de tejas.

Yo salí todos los días a la calle y en cuanto podía, procuraba entrar en me de si habían sido incendiados museos, bibliotecas y otras cosas interesantes.

La situación nuestra es muy difícil de comprender. Cortadas las comunicaciones, ya generalizada la versión de que se había proclamado la República, los más creían que en el resto de España estaban como en Barcelona.

La primera noticia que tuvimos de que había gobierno y había monarquía, fué el decreto de suspensión de garantías.

Añada usted a esto que la mayor parte de la gente creyó ver que el ejército no castigaba a los amotinados, y esto les hizo pensar en su complicidad, es decir, en que también los militares estuvieran interesados en el levantamiento.

Sume usted a lo dicho que estábamos en la fecha del aniversario del incendio de los conventos. Todas estas cosas ejercieron una enorme influencia.

—Entonces no eran trabajadores todos los amotinados? —No, señor, era otra gente. En un barrio había un jefe, a quien todos llamaban el señorito; era otro, un hijo de un antiguo magistrado; en uno, una señora de cierta posición, etcétera, etc.

—¿Y por qué quemaban el restaurant en que se daba de comer a los obreros económicamente? —Por eso, por bueno para los obreros. Lo que se quería era llevar a los obreros a la desesperación. Por eso se quemaba también el asilo en que las obreras dejan sus hijos en las horas de trabajo. Se quería que desapareciera todo cuanto pudiera servir para aliviar sus males; así se les enloquecía y se les lanzaba a la revolución.

Más, mucho más me dijo Puig y Cadafalch, y yo quisiera poder transcribirlo. El interés inmenso que me inspiran estos hombres del catalanismo, me impidió muchas veces enterarme de lo que decía, atento más que a lo que me contaba, al modo de contarlo, a todos los detalles que pudieran revelarme el interior de su espíritu siempre franco y sencillo.

Los catalanes de significación han venido a Salamanca: Cambó y Puig y Cadafalch; ambos son de la derecha, y por esto no se puede juzgar por ellos a toda Cataluña; pero sí, como yo espero, vienen los de la izquierda y son como éstos, bien no demos afirmar, con justicia, que Cataluña es algo de que España se puede enorgullecer.

Sir-Ve.

La kermesse del Casino

Con posterioridad a la lista de donativos por nosotros publicados, se recibieron los siguientes: Señor Renau, juego de café de china con bandeja de madera; señoras Luisa y Consuelo Samaniego, un álbum de postales; señorita Felisa Jiménez, dos centros de mesa; señorita Carmen Rodríguez, un centro de mesa; señorita Julia Moreno, un estuche de perfumería; don Plácido Hernández, seis pares de mitones, dos pares de guantes, dos pañuelos, tres impermeables y tres cajas de polvos; señoras de Huebra, cuatro lamparillas y seis ranas; señoras de Bordona, dos figuras de bisquit; la confitería Madriñeja, seis cajas de dulces; idem Mallorquina, 26 cajas de confites, idem de Pablo Rodríguez, una bandeja con pasteles y otra de merengues; idem de Hernando, diez bandejas de pasteles; idem de Pozo Amarillo, una bandeja de bizcochos; el café de Novelty, una bandeja de emparedados, otra de medietochos y otra con bombones.

El jueves próximo continuará la tómbola. La entrada será gratis, vendiéndose únicamente papeletas a precio de 25 céntimos, con derecho a los muchachos y varios regalos que un quedan.

Moificación en los trenes de Medina

La Compañía del ferrocarril de Medina del Campo a Salamanca, publica el siguiente aviso: Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público, que los trenes mercancías viajeros números 24 y 27, que debían circular diariamente hasta el 31 de Octubre actual según aviso del 1.º de Julio próximo pasado, seguirán circulando todos los días hasta el 14 de Noviembre próximo venidero, y desde el día 15 de dicho mes, circularán solamente los martes, jueves y sábados de cada semana, admitiendo viajeros de las tres clases.

El tren 24, combina en Medina con el sud expreso número 8 del Norte (si hay en él asientos disponibles), que llega a Madrid a las 14,23, con el 1,001, que llega a Valladolid a las 11,23, y con el 24 que llega a Madrid a las 20,07; pero sin que esta Compañía responda del enlace en caso de retraso.

El tren 27 toma en Medina los viajeros del tren rápido número 9 (si hay en él asientos disponibles), que sale de Madrid a las 8,45 y con el 21 que sale de Madrid a las 7, >

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Por robo y hurto

Ante el Jurado de Seguros comenzó a verse el sábado, en la sección segunda, la causa que se seguía por los delitos arriba indicados, contra Pedro Martín Sánchez, vecino de Cepepa.

Después de indagado el acusado, se suspendió el juicio hasta ayer porque no comparecieron algunos testigos cuya presencia consideraba indispensable el abogado fiscal señor Olalde.

La Sala acordó que los testigos referidos fuesen citados telegráficamente; comparecieron algunos de ellos y el juicio, por fin, se celebró.

En vista del resultado de las pruebas, el fiscal sostuvo la acusación que contra el procesado sostenía, y no obstante las pretensiones aducidas en contrario por el defensor señor Cáceres, después del resumen de ley hecho con sumo acierto por el presidente de la sección de Derecho señor Perillán, el jurado dictó veredicto de culpabilidad de acuerdo con el señor Fiscal.

En su vista, la Sala publicó sentencia, condenando al referido Pedro Martín Sánchez, por el delito de robo, a la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional, y por el de hurto, a dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y pago de costas.

En la sesión de la mañana terminó el acto.

¿Homicidio ó asesinato?

Nada más hemos vuelto a decir de la causa que con este título hemos dado a

conocer, en la que son procesados José García, Antonio García y Jacinto Nieto, por haber producido la muerte violenta al vecino de Seguros, José María Martín Anaya, debido a que hallándose enfermo el defensor señor Gándara, existen dudas acerca de la celebración del juicio.

En el caso de que el señor Gándara no asista al juicio, suponemos que se suspenderá, a no ser que los procesados, haciendo uso del derecho que les concede la ley, nombren nuevo abogado, y si esto sucede, mañana publicaremos las conclusiones de las partes y daremos cuenta de la marcha de las sesiones.

Esperamos, pues, a ver qué ocurre para dar detalles de este asunto.

El Licenciado Salvadera.

EL ADELANTO expone al público, como la mejor garantía, en su pizarra de la Plaza Mayor, los originales de sus extensas conferencias telegráficas.

NOTICIAS

Se ha remitido linfa vacuna a los alcaldes de Nava de Francia y Canillas de Abajo, para atender a las necesidades de sus respectivas localidades.

Se ha ordenado al alcalde de Zarpicos, adopte medidas sanitarias para evitar la propagación de la viruela.

El juez de Instrucción, de Béjar, cita a los herederos de don Fernando Aguilár, acerca de a inscripción en el Registro de la Propiedad, de unas fincas.

¡OCASIÓN! Alhajas relojes y toda clase de joyas. Precios muy económicos. Isla de la Rúa, número 4. 3-3

El Ayuntamiento de Gomecello ha remitido a este Gobierno un anuncio sobre los documentos cobratorios de riqueza urbana.

Se ha ordenado al arquitecto provincial gire una visita de inspección al nuevo local habilitado para el cuerpo de Seguridad, a fin de que si está en condiciones se instale en las oficinas.

Doctor Infante

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta: de diez a doce y de tres a seis. Dr. Riesco 58, 2.º

El alcalde de Gopejas, da cuenta de haber sido hallada una caballería en aquel término, sin dueño conocido.

Se anuncia vacante la plaza de farmacéutico titular del pueblo de Fuenteguinaldo.

Hemos recibido el primer número del semanario local republicano, La Verdad, y correspondemos cumplidamente a su salud.

Por error de nota, dijimos días pasados que se encontraba vacante la plaza de médico titular de Mogafráz, en vez de la de farmacia, que es la que se encuentra vacante y se ha anunciado.

Ha sido aprobada la instalación de San Lorenzo, de El Escorial, de la Academia de sergentes para el ascenso a oficiales.

Se anuncia vacante una de las plazas de médico titular de Avila, dotada con el haber de 1.500 pesetas, por asistencia de 300 familias pobres.

La administración de Hacienda ha publicado un anuncio sobre las contribuciones territorial, rústica, colonial y pecuaria.

Cors "a Sirenne", Esbultos, cómodos, elegantes. Últimos modelos redos según las necesidades de la moda. PRUDENCIO SANTOS BENITO Plaza Mayor números 17 y 18. Por este Gobierno se ha ejecutado el acuerdo de la Diputación provincial, referente a que se incluya en el presupuesto de 1910, la cantidad de 1.608,88 pesetas, que se le adeudan al ingeniero don Luis Capdevila. Por este Gobierno, y con fecha 23, se ha enviado al Ministerio de la Gobernación la dimisión del alcalde de esta ciudad, don Florencio Marcos. A ruego del conocido maestro de obras don Jenaro García, hacemos constar que no ha sido a él a quien, según decíamos en una noticia publicada ayer, le habían sido embargados los bienes. CLINICA DE LOS OJOS Dr. D. Luis Alonso Nieto. Horas de consulta: de OÑCE a UN. Plaza de la Libertad, 9. Por la secretaría del Ayuntamiento de Avila, se ha remitido a la sección tercera de la séptima Delegación regional estadística del Instituto de R-formas Sociales, de Salamanca, la información semestral, relativa a precios medios de los artículos de primera necesidad, que habitualmente consumidos por la clase obrera.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(Abono telegráfico diario de El Adelanto).

LA POLITICA Y LA GUERRA

El Consejo de ministros de anoche.

Noticias de la guerra.

Primera conferencia. — Madrid 26 (4, 10 m.)

A la entrada.

A las seis y cuarto entraban los ministros en el Ministerio de la Gobernación, con el objeto de celebrar el anunciado Consejo.

Mostráronse todos muy reservados y nada dijeron, á no ser el señor Alba, que se mostró algo expedito, aunque poco, con los periodistas, diciendo que el Consejo se ocuparía de la combinación de gobernadores y de altos cargos y de las cuestiones de Marruecos.

Poco después, el Gobierno se hallaba reunido en Consejo.

Este fué largo y laborioso.

A la salida.

A las nueve de la noche salían los ministros del Consejo.

Al ser interrogados por los periodistas, facilitaron á éstos la siguiente

Nota oficial.

Según ésta, el presidente señor Moret, hizo un largo relato dando cuenta á sus compañeros de los informes facilitados por la Jefatura de la policía, acerca de la manifestación liberal celebrada el domingo en Madrid y de los detalles recibidos sobre las celebradas en algunas provincias.

El ministro de Estado, señor Pérez Caballero, hizo una detallada relación de lo ocurrido en Italia durante la semana pasada y de la agitación allí producida por los elementos revolucionarios.

El personal de gobernadores.

El señor Moret volvió á hablar y propuso al Consejo que tratara de la designación de personal para ocupar los Gobiernos civiles de provincias, asunto que consideró urgente, por estar en él interesados la acción administrativa de las provincias y el orden público, dejan- do, para segundo término, la designación de las personas que han de ser elevadas á los altos cargos.

Después pasó el presidente á determinar el criterio con que el Consejo había de proceder para la designación de gobernadores civiles, dirigiendo que el proyecto de reforma local, modificaba, en esencia, las condiciones de los gobernadores civiles, dividiéndolos en cuatro categorías, aumentando sus sueldos y los gastos de representación y exigiendo para los nombramientos mayores condiciones.

Añadió el señor Moret, que mientras la primera parte de estas disposiciones se había cumplido por haber llevado á los presupuestos el anterior jefe de Gobierno, las cañales necesarias para el pago de los nuevos sueldos, no se había hecho la división de categorías que la ley dispone y resulta de esto una anomalía, pues si se elevan los sueldos á los gobernadores, se modifican las condiciones de designación.

En estas circunstancias, el presidente propuso aceptar como regla de conducta, las condiciones dadas en el artículo 280, llevando en la práctica hasta donde sea posible, para buscar al fin los nombres más caracterizados y de mayor experiencia, para que vayan á ayudar la gestión del Gobierno, al frente de las provincias.

Como consecuencia ineludible de este criterio, era de necesidad consultar la voluntad de los interesados, lo cual ya exigido algunas horas más que las que el Gobierno hubiera deseado para emitir un dictamen en otra cuestión. El Consejo aprobó, por unanimidad, lo expuesto por el presidente, en su virtud, último la primera lista de gobernadores civiles, que será puesta á la firma del Rey.

Los altos cargos.

El Consejo acordó los nombramientos de presidente del Consejo de Estado, de comisarios regios de Aragón, del canal de Isabel II, de Mérida, etc., etc.

Entonces iba á terminar el Consejo, y en aquel momento se recibió la noticia de haber llegado finalmente á Melilla los enviados de ley Hafid, que llevan al Rif la misión de pacificar á las kábilas rebeldes.

Ampliación del Consejo.

Entonces fué ampliado el Consejo tratándose de otros nombramientos, acordó el nombramiento de los gobernadores civiles, que se reservó hasta que los firme el Alfonso.

Comisario regio de Pósitos, señor Zorita.

Presidente del Consejo de Estado, el señor Groizard.

Comisario regio del Canal de Isabel II, el señor García Prieto.

Gobernador de Barcelona, don Félix Suárez Inclán.

Capitán general de Cataluña, el general Weyler.

Nuevo Consejo.

Los ministros tomaron el acuerdo de celebrar esta tarde nuevo Consejo.

Rivera.

Segunda conferencia. — Madrid 26 (5 m.)

NOTICIAS DE LA GUERRA

Sin novedad

El telegrama oficial recibido anoche de Melilla, no acusa novedad alguna.

En todas las posiciones españolas transcurre el día sin novedad.

Movimiento de tropas.

De Melilla salió ayer el regimiento de Húsares de la Princesa, con el objeto de relevar al de María Cristina, que tornará á la plaza.

Orozo á España.

El Ciudad de Mahón zarpó ayer del puerto de Melilla, con rumbo á España.

A bordo de este barco viene el general Orozo, nombrado subsecretario de Guerra, acompañado de sus ayudantes.

También vienen á bordo del Ciudad de Mahón, 16 heridos y 165 enfermos.

El Mahón marcha con dirección al puerto de Valencia.

Los comisionados del Sultán.

Los enviados de Muley Hafid, que llegaron ayer á Melilla, confirman que el Chaldy y el caid Mezalza, salieron de Barraca el tercer día de la Pascua, marchando con dirección á Fez.

Añaden por ahora mandan la jarka rifeña el Mizian y el hijo del Chaldy, llamado Ismael.

Lo que dice el jefe de los emisarios del Sultán.

Son interesantísimas las declaraciones que el moro Bachir, jefe de los emisarios marroquines enviados por el Sultán al Rif para gestionar la pacificación de las kábilas.

El Bachir es conocidísimo en Melilla.

De fuerte complexión, de distinguido porte, de mirada viva, de larga y bien cuidada barba, el Bachir ha hecho grandes protestas de amor á los españoles.

El Bachir fué bajá en el vecino campo, al principio de la insurrección promovida por el Roghi, contra la cual combatió derrotando en Tazza el pretendiente.

Entonces éste se refugió en la alcazaba de Zeluan y el Bachir la sitió con todas sus fuerzas.

Esto ocurría en 1903, y por aquel entonces el Bachir adquirió gran relieve, tanto, que ante el entusiasmo del pueblo por él juró morir antes que abandonar la alcazaba.

Esta cayó en su poder y con sólo 400 hombres y con pocos viveres y cartuchos pudo resistir el empuje de 5.000 rebeldes, hasta que éstos, abriendo en la alcazaba, por medio de la dinamita, una gran brecha, entraron, saqueándolo todo y causando grandes destrozos.

El Bachir pudo retirarse con sus mujeres y con algunos heridos, perdiendo en la huida á una pobre niña.

Al embarcar dijo el Bachir que prometía volver á la alcazaba y reedificarla con cabezas de rifeños.

Después, el Sultán le dió el mando de sus tropas, combatiendo durante cinco años al Roghi sin resultado alguno decisivo.

En 1908 los jefes de la mehalla imperial, gestionaron la pacificación de las huestes del Roghi y en toces el Bachir se refugió en Melilla, diciendo una vez más que moriría antes de renunciar á la lucha con los rebeldes.

Gestionó la lucha contra éstos y nadie le secundó, abandonando sus predicaciones en la Restinga y volviendo de nuevo á Melilla evitando en algunas ocasiones que las tropas del Roghi aniquilaran á la mehalla imperial.

El Bachir se encuentra muy reservado respecto á las instrucciones que trae del Sultán, diciendo que las retiene en su cabeza, así como también la palabra que dió al Hafid para hacer sus gestiones cerca de las kábilas.

Ha prometido contárselo todo al general Marina, á quien conoce y aprecia por su valor y caballería.

El Bachir escribirá á todas las kábilas y confía en que le atenderán, restableciéndose la normalidad.

Quita importancia al rasgo del Mizian y de los demás jefes de la kábilas, y hablando del primero de éstos, dice que vivió á costa de falsificar cartas del Sultán y de engañar á las gentes.

No cree que el Chaldy fuera á Fez para refugiarse en la mezquita de Muley Dras.

Asegura el Bachir que el Chaldy promovió los disturbios y que antes había ayudado en su empresa al Roghi, no creyendo, por lo tanto, que haya creyendo por semejante culpable.

Volviendo á hablar de los jefes de la jarka, dice que son plebeyos encumbrados por la revolución, sin prestigio ninguno.

El Bachir termina diciendo que el Hafid está animado de los mejores propósitos y que confía en el éxito.

Preguntado el Bachir qué haría en caso de que fracasaran sus gestiones, exclamó: «¡Dios es grande!»

Las operaciones de nuestro ejército se realizarán independientemente de las gestiones de los moros, pues estas serán exclusivamente particulares.

En caso de que el resultado de las gestiones de los enviados del Sultán fuera el de la rendición de las kábilas, se suspenderían las operaciones militares.

Los comisionados conferenciaron con sus jefes amigos y muy en breve visitarán al general Marina.

Rivera.

Tercera conferencia. — Madrid 26 (6 m.)

Otros telegramas.

DE MADRID

Maura á Bilbao.

Anoche salió, con dirección á Bilbao, el expresidente del Consejo de Ministros, don Antonio Maura.

Á Melilla.

El general señor Muñoz Cobos, designado para sustituir al general Orozo, despidióse anoche de sus amigos y del Gobierno.

El señor Muñoz Cobos saldrá hoy para Melilla.

El ministro de la Guerra á Melilla.

Se dice que el actual ministro de la Guerra, general Luque, saldrá hoy con dirección á Melilla.

Comentarios.

Ha sido muy comentada la reunión que los elementos conservadores celebraron ayer en el Senado, bajo la presidencia del señor Maura.

Se sabe que el hijo de Sánchez Toca y sus amigos, no tomaron parte en los aplausos tributados á Maura.

Después de la reunión, un significativo partidario de Sánchez de Toca, decía: «Desde hoy, la libertad ha dejado de ser conservadora.»

Poco después del domicilio del señor Sánchez de Toca se hallaba lleno de amigos, los cuales comentaban vivamente el golpe que había dado Maura al régimen constituido.

...

DE PROVINCIAS

Heroicidad de un cabo.

Participan de Cádiz que ha ingresado en el hospital de aquella población un cabo perteneciente al batallón de Llerena, llamado Angel García Mochales.

Este bravo soldado es el mismo que en el combate librado en Beni-bui frur, arrebató á varios moros á un compañero suyo que había caído herido y que pretendían rematarlo.

Una vez que consiguió poner en fuga á los rifeños, cargó con el herido, llevándolo á una distancia de cinco kilómetros.

Rendido de la caminata, cayó desvanecido, dándose un golpe en el pecho, á consecuencia del cual se halla enfermo.

El valiente cabo de Llerena ha sido muy felicitado.

Á Melilla.

Del puerto de Málaga ha zarpado, con rumbo á Melilla, el vapor Menorquin, que lleva de cargamento mucho material de guerra y gran cantidad de provisiones de boca con destino á los soldados.

A bordo del Menorquin van también los médicos don Francisco Ibañez y don Leopoldo Queipo y 24 soldados.

A despedir á éstos acudió al muelle numeroso gentío.

Á tomar carbón.

Con objeto de tomar carbón, ha fundeado en el puerto de Málaga el cañonero Alonso Cortés.

En breve se hará á la mar.

Soldado fallecido.

En el hospital de Málaga, donde era objeto de grandes cuidados, ha fallecido, á consecuencia de las heridas sufridas en la campaña, el valiente soldado Domingo Careta goitia.

Su entierro promete ser una verdadera manifestación de duelo.

Entierro de soldados.

Con gran solemnidad se verificó ayer en Cádiz, según las noticias recibidas, el entierro de los solda-

dos fallecidos en los diferentes hospitales.

El duelo fué presidido por las autoridades, á las que seguían millares de personas de todas las clases sociales.

A todos los soldados se les dió sepultura juntos, siendo el acto hondamente conmovedor.

El Ayuntamiento de Cádiz ha sufragado todos los gastos que ha ocasionado el entierro.

Más heridos de la guerra.

Dicen de Jerez de la Frontera, que ayer pasaron por aquella estación 207 soldados heridos, con dirección á Cádiz.

En vista del estado en que se encontraban, se quedaron en aquella población cuarenta y nueve, continuando los demás á Cádiz.

Mucho tiempo antes de la llegada del tren, la estación estaba ocupada completamente, figurando entre la muchedumbre todas las autoridades.

Los soldados fueron vitoreados con entusiasmo, siendo más tarde objeto de grandes cuidados los 49 que quedaron en Jerez.

Con las debidas precauciones fueron trasladados al hospital.

Júbilo en Cáceres.

Según despachos recibidos de Cáceres, ha causado gran júbilo en aquella población, la noticia del indulto concedido á Leonardo Iglesias, condenado á muerte por los tribunales de la Audiencia.

La alegría del público se ha hecho bien ostensible.

La huelga de Gijón.

Se reciben despachos de Gijón dando cuenta del estado de la huelga declarada en aquella población por los obreros de las fábricas.

Estos se muestran intransigentes y dispuestos á no acceder á las proposiciones de los patronos.

Estos, por su parte, han manifestado que de continuar en tal estado las cosas, cerrarán sus fábricas.

Esto ha causado gran sensación. Se trabaja activamente por solucionar el conflicto.

Las fuerzas de la Guardia civil siguen concentradas en previsión de probables desmanes.

Las elecciones en Coruña.

Noticias recibidas de la Coruña dicen que se sabe de una manera cierta que en varios de los distritos electorales se han registrado desórdenes, siendo precisa la intervención de las autoridades.

En Carballo.

En Carballo se han roto las urnas, promoviéndose el consiguiente escándalo.

Ha desaparecido el recaudador de los fondos municipales.

Ha habido puñaladas, resultando algunos heridos.

Los caciques de varios colegios, ante el temor de verse agredidos, huyeron por las ventanas.

Los elementos solidarios han protestado de la elección y pedido su anulación.

Esperando heridos.

Dicen de Valencia, que hoy se espera al vapor Alfonso XIII, que conduce á bordo 300 soldados enfermos, procedentes de Melilla.

Las personas de posición han cedido sus carruajes para el traslado de los enfermos á los hospitales.

La emigración.

Despachos recibidos de la Coruña, dicen que la corriente de emigración se ha desarrollado de un modo alarmante.

Ayer embarcaron más de mil personas, que zarparon con rumbo á América.

Las calles de Coruña se hallan completamente atestadas de emigrantes que aguardan la llegada de los barcos que han de conducirlos á donde se dirigen.

Gestionando el indulto.

Dicen de Cádiz, que con gran actividad se gestiona la concesión del indulto del rey de Sepúlveda.

Se cree que ha de llegar á conseguirse la petición.

DEL EXTRANJERO

Pesquis infructuosas.

Dicen de Lisboa que han resultado infructuosas todas las pesquisas practicadas para encontrar á los autores de la bomba encontrada en la iglesia de los dominicos irlandeses.

Esta bomba es igual á la que hizo explosión en la iglesia de San Luis, habitada por una comunidad francesa.

Sesión del Ayuntamiento.

En la sesión del Ayuntamiento celebrada ayer en París, el presidente propuso á sus compañeros se pusiera á una de las calles el nombre de Ferrer, así como también que el Municipio se encargase de costear todos los gastos que ocasionase la educación de los nietos de aquél, que hubieran nacido en París.

La proposición fué impugnada por el prefecto del Sena.

Sometida á votación fué rechazada la proposición por 40 votos contra 34.

En vista del fracaso, el alcalde-presidente presentó la dimisión de su cargo.

El Zar en Raconigi.

Despachos recibidos de Raconigi dan cuenta de la estancia del Zar en aquella población.

Ayer se celebró una comida de gala en honor del egregio huesped, á la que asistió el rey y su familia.

A la terminación se pronunciaron brindis, haciendo votos por la prosperidad de ambos países y por que se estreche aún más la amistad que ya les une.

Los dos soberanos han celebrado nuevas conferencias reservadas.

Marcha del Zar.

A las tres de la tarde marchó el Zar, siendo aclamadísimo por el enorme gentío que le seguía.

En todas las calles tenían cubierta la carrera las tropas, para contener á la muchedumbre que aguardaba el paso de la comitiva.

El Zar prometió volver en breve, saludando con entusiasmo al pueblo.

Se sabe que los soberanos han tratado de la cuestión de los Balcanes, acordando que Italia y Rusia aprueben el statu quo de Turquía.

El Zar va agradecidísimo de la acogida que se le ha dispensado.

Rivera.

Mi hijo Juanito

que era raquítico, flaco y pálido,

se curó con la Emulsión SCOTT

y ahora corre y juega como si nada hubiese tenido.

D. Bautista CORTÉS, calle Carretas n.º 76, Barcelona, escribe lo que precede en 17 Febrero 1909.

LA EMULSION SCOTT

ha alcanzado la reputación de Emulsión modelo

por innumerables curaciones análogas á la presente-modelo por poseer la única cualidad requerida en casos de enfermedad, el poder de curar.

De ahí que cuando pidais la de SCOTT no os permitais tomar ninguna otra que forzosamente será inferior á la modelo tanto en la pureza y fuerza de ingredientes como en digestibilidad y poder para curar.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

CLINICA DENTAL del Dr. S. Peláez Médico-Dentista. Profesor del Instituto Rubio. Especialista en enfermedades de la boca. Tratamiento de extracciones, dentaduras artificiales y patología y operatoria bucal.

Consulta: de diez á doce y de tres á seis. Prior, 1, pri. casa. 90-17

MALES DE ESTOMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

SAIZ de CARLOS (Stomalix)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo folio á quien le pide.

Maquinaria agrícola de todas clases

la más práctica y duradera.

Visítad la exposición en la calle de Zamora, número 24, y os convenceréis.

Arboles, semillas, vides americanas, injertos, estacas, estaquillas, barbados, apropiado todo para este terreno.

Francisco Ramón y Laca

Calle de Zamora, número 24. - Entrada libre.

SALAMANCA

Nueva colección en postales en brillo y colores, se ha puesto á la venta en la elegante librería de CUEVA, A. Rúa, 9, al precio increíble de 10 céntimos postal.

Se arriendan

doscientos cincuenta y seis huebras de tierra, con casa de labor en el Cubo del Vino. Las dehesas denominadas Santa Marina y Samarita de la Fuente, a cinco encavadas en término municipal de Ledesma, y la segunda, en el de Peña.

Se vende el desmochado del arbolado de la dehesa denominada Izcala, de don Inocenta. Para informes y tratar, alie del Conde de Roma ones número 42

h 31 0

¡LEED!

Todo el mundo lo sabe. Nadie en Salamanca lo ignora. Verdadero es que nada encarece tanto una cosa como la bondad de la misma. De aquí, no hacer constar testimonios lisonjeros que, por otra parte, pudieran parecer exagerados.

Los muebles de Higüino Gómez se recomieñan ellos solos.

